吨,实际用化肥 18 万吨。除省统配外,尚要千 方百计自筹一部分化肥。

从省农业统计资料看出,施用化肥超 5 万吨的 10 个县,粮豆总面积为 2 061 万亩,粮食总产量为 430 万吨。施用化肥不足 2 万吨的 25 个县(其中不足 1 万吨的有 10 个县)总面积为 1 624 万亩,粮食总产量为 228 万吨,二者相比,后者土地面积是前者的 80%,粮食总产却是前者的 50%。

(五)应用配方施肥、测土施肥还有差距

高浓度、复合肥是世界化肥的发展和方向,世界发达国家不仅化肥有效成分含量高(一般为36~37%),而且复合肥料的比重也大,氮肥有40~50%为复合肥,磷钾肥基本与氮肥复合施用。

为保证作物优质高产,需要多种养分的 均衡供应。从科研到生产已开始由施用单一 种肥料向多种复合肥料发展,并向着因土因 作物实行氮磷(钾)或氮磷与微量元素配合施 用方向努力。"六五~七五"期间我们进行了 水稻、小麦、玉米、谷子、大豆、亚麻等作物专 用肥的配方及其肥效的研究,均有显著的增 产效果,较常规施肥增产 10~20%。要进一 步提高化肥增产效益,需要将配方施肥、测土施肥等科学手段应用到生产中,但往往受到测试手段和经费的限制使生产上实际应用面积很小。1976年以来十五年全省化验土壤样本100万个。一个样本按代表30亩地计算,总代表面积为3000万亩,相当于1亿5千万亩耕地面积的%。平均每年代表200万亩耕地,也就是说仅有1/75的土地做到测土施肥。这100万个样本大部分是结合土壤普查时进行的,近几年来测定土壤样本数量要低于此数,同时农业生产体制改革之后,很少有30亩的地块,要做到科学施肥是有困难的。

总之,提高现有化肥增产效益有很大潜力,既有科学技术问题,也有管理和体制问题,需要化肥生产,销售分配、农化和农机具等部门密切配合。

参考文献

- [1] 张世贤:中国的农业发展及平衡施配在农业生产上的应用,国际平衡施肥学术讨论会论文集, 1989
- [2] 戴元法:发展施肥技术,提高化肥利用率,全国 第三次化肥制造与施用技术学术座谈会,1988

太谷核不育小麦研究利用与进展

白瑞珍

(黑龙江省农业科学院育种所)

一、前言

太谷核不育小麦的问世,为小麦育种开辟了新的途径,它在育种上的利用价值是由它自身的特点所决定的。太谷核不育小麦的

不育株的不育率高,可以开放授粉,异交结实。有利于广泛而不断地进行基因重组。由 不育株分离出来的可育株,育性恢复正常,又 可自交分离纯化。这样太谷核不育小麦集自 花授粉作物与异花授粉作物的特点于一身。 为自交作物开展轮回选择育种提供方便。

十年多来,太谷核不育小麦协作组,在基础理论研究方面和应用技术研究方面做了大量的工作,选出了一批高产、优质,抗病、抗逆的优异新品系参加了区域试验。将对我国小麦生产的发展,实现粮食增产增收,改善人民生活,促进四化建设发挥重要作用。

我所从 1982 年引进太谷核不育小麦材料开始研究工作以来,主要抓了四方面的工作,一是太谷核不育基因的转育;二是组建丰产类型、优质类型、抗赤霉病类型组群。开展轮回选择育种;三是太谷核不育基因用于远缘杂交;四是后代稳定品系的产量鉴定试验。

二、工作进展

1. 太谷核不育基因的转育

要利用太谷核不育基因,首先是把太谷核不育基因导入到各类亲本材料中,据我省各地区生态特点和对育种目标的要求,选择各种不同类型的材料,或具有不同的突出特点特性的亲本材料,进行核不育基因的转育。几年来累计转育80多份材料,为太谷核不育基因的利用打下了物质基础。在进行太谷核不育基因的转育过程中,注意对各个世代中出现的符合育种目标要求的优良可育株进行选择,使不育基因的转育与可育优良单株的选育密切结合起来。

2. 轮回选择育种

所谓轮回选择育种,就是在一个人为制造的多亲本群体内,通过开放授粉,随机交配,基因重组,基因累加获得更加丰富的遗传变异,再经过人工选择、留优汰劣、往复不断,使群体中不同亲本来源的各主效和微效基因实现累加和重组,从而获得遗传基础丰富的育种材料和优良新品种。

通过太谷不育基因,在轮回世代的交替 过程中从不育株中获得大量互交体,从可育 株中获得育性稳定的遗传基础广泛而且性状 优良的杂交合体,是实现超亲育种的重要方 法之一。在轮回过程中,还可根据育种目标的 要求,随时向群体中加入新的种质,提高群体 整体水平,从而有可能选出突破性品种。

几年来共组建三个群体,即丰产类型,抗 赤霉病类型,高蛋白优质类型三个群体。经过 多次轮选,先后从三个群体中选出 653 个单 株,43个品系,其中6个品系已参加产量鉴 定试验,三个群体中,以丰产类型群体组建最 早,入选的单株也最多,约占三个群体入选单 株的 80%。丰产型群体,是 1983 年以太谷核 不育克丰 2 号为中心组建成的。克丰 2 号为 我省大面积栽培,属旱肥类型,综合性好,适 应性强。以太谷核不育克丰2号为母体,选择 龙麦 11, 龙麦 12, 克旱 8 号, 龙 79B2195, 龙 79-2396, 龙赵 29-61 等为父本, 一次杂交 组群。后在轮选过程中又加入了克旱6号,龙 麦 15 和远中 5 等材料。经过多次轮回选,到 1990年入选 37 个品系。这些品系的田间调 查和室内考种结果来看,在株高、穗长、小穗 数,单株粒重,干粒重,主穗粒重,子粒饱满 度,抗病性等项目均不同程度的优于克丰2 号,有希望从中选出可为生产直接利用的优 质品种。

3. 太谷核不育基因用于远缘杂交

人类在认识和利用自然界资源的过程中,把有益的基因引入到栽培作物中,培育出更加符合人类需要的新品种和新类型。太谷核不育基因的引入将加速这一进程的实现。利用太谷核不育基因的特点开展远缘杂交,既省时、有效,又可克服伪杂种的干扰。近几年来,我们把太谷核不育基因引到八倍体小偃麦和其它中间材料中,进行种、属间杂交。目前已获得小麦中间型杂交后代共20个组合,204个单株这些单株在株高,穗长,小穗数,千粒重等主要性状的变异幅度大,株高从68厘米到120厘米,穗长的变幅为8厘米到

17 厘米。小穗数最多可达 26 个,并且抗病性 明显提高。如 Tal 克 79-369/中 6 该组合入 选 127 个单株,其中中秆的有 78 个单株,中 矮秆的为 24 个单株,植株高度适中,秆强,无 芒白壳,中晚熟,小穗数为 24 个,多花子粒红 色,长型。抗病性好,有希望从中选出综合性 状好,又具有某些优异外源基因的优良株系,以丰富小麦的种质资源。

4. 人选品系的产量鉴定

从太谷核不育基因转育过程中获得的优良可育株以及从转选体中获得的可育优良单株,累计入选653个单株,43个品系,其中6个品系已参加了常规育种产量鉴定试验。龙88-11370为中晚品系,幼苗直立,前期发育慢,株高为85.2厘米,长芒,千粒重38克左右。抗病,亩产456.2公斤较对照克早6号增产11.3%。1990年入选37个品系,1991年参加产量鉴定共计14份。

三、今后打算

1. 拓宽太谷核不育基因的利用范围

远缘杂交可以打破种、属间的界限,使不同物种的遗传物质进行交流。或把两个或多个物种经过长期进化积累起来的有益特征特性结合起来形成生命力更强的新物种,充分发挥太谷核不育的优点,在"七五"工作的基础上,根据中、长期育种目标的要求,广泛的征集国内、外小麦种质资源,特别是近缘野生

种及特殊材料,并引入太谷核不育基因。如把 太谷核不育基因引入到小黑麦、小偃麦、硬粒 小麦、普通野生小麦、硬簇麦等材料中, 指宽 太谷核不育基因的利用范围,进行种质资源 的创新。选育出可为育种直接或间接利用的 各种新的种质资源。

2. 根据生态育种的要求设计轮回群体

除了对已经组配的群体(丰产类型、抗赤霉病类型、高蛋白优质类型三个群体),按照育种目标的要求,进一步充实和完善外。根据我省的自然环境特点和小麦生产发展需要形成的四种小麦生态类型的特点(抗旱类型、耐温类型、水肥类型、旱肥类型)的实际出发,以生态类型组成四个群体,进行轮回选择,不同生态类型的品种为不同生态地区服务,这样可以源源不断地为不同生态地区提供所需品种。

3. 太谷核不育与常规育种结合

从各个生态类型轮选群体中入选的可育 株和转育后代中入选的可育株,进入常规育 种的选种圃,根据不同生态区的育种目标要 求进行选择,各个世代的选择方法,品系的决 选,异地鉴定,产量试验、示范、繁殖,直至品 种的审定推广,都与常规育种同步进行。同时 将常规育种中选出的有希望的品系及时的转 育成太谷核不育材料,加入到轮选群体中,使 轮回选择与常规育种密切结合,推动小麦育 种的发展。

(上接52页)不良,光照不足,麻茎纵,横向生长都受抑制,纤维含量虽高,但毛麻多,长麻少。

5. 随氮磷肥量的增加,次生木质部分化比例相对增加,成熟后髓腔大,茎粗而脆,抗倒伏性能差,比值小纤维含量低,但合理的氮磷比例,可使比值变化平稳,促进纤维细胞的分化。

(省农科院经作所 宋宪友 吴广文)